

“我是驻村(社区)辅警,这里就是我的家”

本报记者 黄素珍 通讯员 沈欣

风险隐患排查、基础信息采集、安全防范宣传、矛盾纠纷调解……近年来,宁波公安积极贯彻落实“派出所主防”理念,力推“一村一警”建设,将“警务+服务”前移,为基层治安筑起新防线。到目前,全市2855个行政村(社区)都已设有驻村(社区)辅警,总人数达3200名。

通过辅警驻村(社区),宁波公安延伸了治安管理触角,打通了基层警务的“最后一公里”,有效整合了农村(社区)防控力量,提高了快速联动处置突发事件的能力。宁波市公安辅警管理支队政委袁露介绍说,宁波公安还在多地开展“警务联络站”建设试点,积极提高驻村(社区)辅警的办事效能。截至目前,全市建成并投入使用的“警务联络站”已有319个,其中有23个工作站被评为“枫桥式辅警工作站”。全市涌现出了一大批工作用心用情、群众认可度高的优秀驻村(社区)辅警,自2021年以来,获评一等治安荣誉2人、二等治安荣誉39人、优秀辅警31人、年度“三能”标兵辅警3人。

施海光

海曙长乐村驻村辅警



施海光(右)巡查重点区域

在村民眼里,施海光是个“爱管事”的贴心人。

担任驻村辅警后,施海光在派出所领导、村干部的支持下,建立了“平安长乐”义务巡逻微信群。每天一早,他就详细梳理派出所下发的警情,然后制定相应的巡逻计划发到微信群里,“这样一来,巡逻更具精准性和有效性,可以避免再发生同类警情”。今年以来,我们通过微信群提供了有效线索80余条,协助派出所抓获违法犯罪嫌疑人26名,采集隐患140多条。”施海光说。

黄宁可

奉化鸣雁村驻村辅警



黄宁可宣讲安全知识

凭借多年的工作经验,黄宁可总结出了一套“知基本情况、知困难纠纷、知基础底数、知安全防范”的“四知”基础工作法。从事社区工作十多年来,他每天坚持走村入户,和老百姓交朋友、拉家常。他说:“只有面对面地交流沟通,才能发现问题,防患于未然。”

孙立烽

慈溪望湖社区驻村辅警

今年4月罂粟花果成熟时,为推进禁种铲毒,孙立烽创新工作方法,采取无人机“空巡”和路面“人巡”相结合的方式,着重对小区花园、房前屋后、田间地头等地进行精准查控,确保“铲除毒株”全方位、无死

角。该工作模式获中央电视台报道宣传。



孙立烽向村民宣讲反诈知识

叶元配

前湾世纪城水鹭湾社区驻社区辅警



叶元配排查隐患

辖区内工地多人员杂,为破解工地盗窃案件多发问题,叶元配协助民警组建了“警企平安巡逻队”“工地老娘舅”两支服务队伍。按照“高发案部位”“高发案时段”“高发案类型”梳理工作重点,他组织巡防队员走街串巷、进工地入企业,落实“一周一查”,加强技防推广,帮助工地及相关企业做好物品、人员管理,实现工地盗窃案件大幅压降。

毛剑华

江北东镇村驻村辅警

凭借常年走村入户的工作经验,毛剑华已成为村里的“金牌老娘舅”。今年7月,东镇村的外来务工人员老罗来向毛剑华求助。原来,在老家生活的小罗暑假来甬后,经常和父亲老罗吵架。最终,在毛剑华耐心劝解和开导下,父子二人解开了心结。“村里的纠纷大多都是小事,报警村民嫌事大,不报警又容易积累情绪,这时候就需要我们来及时化解。”毛剑华说。

郭海董

宁海一市村驻村辅警

2023年1月,郭海董所在辖区发生了

一起情感矛盾纠纷。郭海董迅速与社区民警前往现场,经了解是男女双方因感情不合闹分手,现场双方情绪比较激动。郭海董及时将双方请到调解室,分开“冷处理”,成功化解了一起可能存在民转刑的感情纠纷矛盾。“很多看似难以调和的矛盾,只要找准症结及时解决,就能避免积怨加深影响扩大,达到事半功倍的效果。”这是郭海董积累的矛盾纠纷化解经验。

徐一平

鄞州泰安社区驻社区辅警



徐一平入户宣传反诈

今年7月,刘女士接到一个陌生来电自称是理财平台的“客服”,让她注册软件,说有“高额回报”。刘女士将信将疑,突然想到前几天徐一平的反诈入户宣传,便急匆匆跑去警务室求证。经徐一平仔细确认后,刘女士与“客服”终止了联系。之后,在徐一平的劝导下,她还删除了所有可疑链接。“老百姓挣钱很不容易,把反诈宣传讲到老百姓的心坎儿里,帮他们捂住钱袋子,是非常有意义的一件事。”徐一平说。

叶雯

余姚双河村驻村辅警

每逢假期,警务站安防体验馆就成了社会实践网红打卡地,从安全出行说到防火防盗、从防拐防骗讲到防电信网络诈骗……寒来暑往,叶雯已经在这里接待了超过200个班级的学生,服务超过5000人次,受到各级领导、师生、家长的一致好评。她还作为宣讲员入校、入企、入社区,讲解反诈、防溺水、防欺凌等方面的知识500余场,为20000余人带去专题宣传教育课,被孩子们亲切地叫做“叶姐姐”。

苏励丽

镇海庄市派出所移民事务服务站驻社区辅警

苏励丽主要负责辖区内境外人员的服务管理工作。她不仅针对外国人入境后所面临的问题制作了一系列短视频进行宣讲,还通过与团区委、辖区各社区的合作,创新搭建了中外互动平台,推出了“外国人留镇庆除夕”“中外墙门里闹元宵”等十余个中外文化交流活动。

楼国中

象山石浦派出所驻社区辅警



楼国中登记流动人口信息

楼国中曾是一名军人,脱下军装,换上警服,为民初心不变。他在石浦派出所一待就是28年,走遍了辖区的每一个角落,从群众口中的“小楼”变成了“老楼”。最近,他积极投身护航亚运“大起底、大整治、大清患”专项行动,已成功化解大小矛盾纠纷90余起,登记流动人口1800余人次,协助民警抓获各类嫌疑人6名。

张鹏凌

北仑春晓派出所驻村辅警

为保障亚运火炬传递,张鹏凌带领其他巡逻力量对火炬传递线路周边一公里范围内的小区商铺逐家逐户走访,排查周边8个小区、1200家出租房屋6276人、沿街商铺300多家等,同时张贴无人机禁飞通告800多张,共发现无人机线索130条,消防隐患40处,均督促整改到位。他还多次获得三等治安荣誉奖章。

忻慧勇

高新区梅墟社区驻社区辅警

一次台风前夕,忻慧勇在巡逻拆迁地块时发现,一处地势低洼、极易发生雨水倒灌危险的破旧房子里还住着一位老婆婆。老婆婆守旧,不愿去街道避灾点,忻慧勇便与她耐心交流,向她解释台风可能带来的危险,终于说服了她。由于老婆婆行动不便,忻慧勇立即背起她,冒着风雨出发,将她安全送上前往避灾点的车辆。



忻慧勇入户走访